



MEDIA WATCH

台灣媒體觀察教育基金會

# 台灣媒體觀察教育基金會 2013 年度工作報告

台灣媒體觀察教育基金會 發行 摘要版 2014 年 1 月 印刷

會址：台北市羅斯福路 6 段 134 號 3 樓 電話：(02) 86633062 網站：www.mediawatch.org.tw 電郵：twmediawatch@gmail.com

好媒觀 好媒體 好社會

## 壹、專案計畫

依循本會宗旨擬定各項整合階段性目標計畫，以落實本會目標，因此 2013 年（以下簡稱：本年度或今年）則以專案方式執行下列各項計畫。

### 一、國人自製兒童暨青少年優質節目推薦

本會自 2001 年起長期舉辦，本年度共計 172 個節目報名，13 個節目獲得五星獎推薦，並於 12 月 14 日於耕莘文學院舉辦頒獎典禮，同時與新北市北新國小、台北市銘傳國小合辦外，亦邀請黃靖倫、亞里（廖敏君）與小兵（薛紀綱）擔任頒獎人，本次頒獎典禮總計參與人數約 200 人、平面與網路媒體露出 11 則，本次參與相較去年增加約 50 人，創下本會舉辦本典禮參與人數新高，媒體露出數量亦為往年最高。

### 二、適齡兒童節目標章評選

【國家通訊傳播委員會委託本會執行計畫】

2012 年下半年度開始，本會與國家通訊傳播委員會（以下簡稱：通傳會）委託本會並共同合作執行本計畫，邀請台東大學幼兒教育學系助理教授辛靜婷擔任協同主持人。

本年度除建立分齡指標外，依此指標共計有 116 個節目獲得推薦，並於 7 月 15 日與 12 月 7 日舉辦評選結果記者會，共計約 400 人參與，同時獲得推薦之兒童節目亦於節目片頭呈現標章，本會亦印製節目單免費提供索取，做為兒童及家長收視之參考，本標章並獲得日本富士電視台報導。本計畫 2014 年繼續執行。

### 三、建立談話性節目觀察與評鑑指標

【委託中正大學傳播學系副教授唐士哲執行】

延續上一年研究案成果，本計畫於今年持續進行，本計畫今年針對政論節目建立觀察指標，此為台灣第一個針對時事談話性節目進行全面性的觀察與評鑑指標之建立，並於今年 8 月份公布研究成果，本計畫 2014 年繼續執行。

### 四、新聞正確性教室

【委託台灣師範大學大眾傳播所副教授王維菁執行】

延續上一年研究案成果，本計畫於今年持續進行，每月針對特定議題及隨機抽選各一則新聞，針對該則新聞事件報導之消息來源、讀者、記者及專家學者進行採訪，同時於臉書專頁進行討論，本計畫案執行至今有效整合四方意見，探究報導問題，為台灣第一份針對新聞個案正確性問題進行研究之整合計畫，成果於 8 月份公布，本計畫 2014 年繼續執行。

### 五、台灣媒體之中國置入現象調查報告

【委託台灣大學新聞所教授張錦華執行】

本年度研究以探討分析台灣報紙如何報導中國各省市參訪團來台新聞，除了發現媒體如何呈現中國新聞外，並建立觀察指標作為研究基礎，不但能清楚看出各報報導之差異，更能做為後進研究者參考。本

年度成果於 5 月份發表，2014 年將以此為出發，針對台灣媒體如何報導中國新聞之問題，持續進行分析。

## 六、新聞媒體專業表現調查報告

【委託政治大學新聞系副教授劉昌德執行(本計畫為本會與政治大學新聞系合作「提昇台灣媒體品質」之子計畫)】

本計畫案乃本會與政治大學新聞系共同合作執行，首先，針對台灣報紙、電視新聞報導，發展評量指標，其次，以問卷調查方式，邀請專業人士(如大專院校擔任「採訪寫作」或「媒體素養」教育工作者)，從新聞專業角度出發，評估電視與報紙新聞表現，已於 8 月份公布結果。

## 七、媒體素養教師培育計畫

本年度開始，本會行政團隊即針對本案持續進行規劃，預計於 2014 年執行。然而本項計畫在本年度先行於國家教育研究院之「國中小校長主任儲訓班」進行媒體素養相關培訓教育，做為本案試辦之先行計畫。

此先行計畫共計進行四場講座，總計培訓約 150 名校長主任，讓媒體素養深耕至第一線教育工作者中，更使媒體素養教育持續深化，同時也為本計畫案進行實驗性質的先行教育。

## 八、媒觀講堂

【2014 年與富邦文教基金會合作執行】

本會於本年度分別於 11 月 7 日、21 日與 12 月 19 日試辦三場「媒觀講堂」，講座內容以本會研究案為主，並鎖定台灣媒體現象，分別邀請計畫主持人、實務工作者與專家與會座談，並邀集一般大眾共同參加。本次三場試辦性講座總計參與人次約 120 人，並蒐集參與者問卷作為 2014 年規劃與續辦講座之參考依據。本計畫案 2014 年與富邦文教基金會合作執行。

## 九、媒體監督與草根觀察團整合計畫

【2014 年與富邦文教基金會合作執行】

本年度開始進行規劃，於 2014 年開始執行本計畫。本計畫案初期以建立評鑑指標為主，並逐步針對台灣電視新聞表現進行觀察，藉由指標與觀察流程建立，最後導入民眾參與並共同監督媒體。本計畫案於 2014 年與富邦文教基金會合作執行。

# 貳、社會參與

今年度社會參與分別就五類進行：一、新聞時事媒體表現監督與討論。二、反媒體壟斷立法相關監督參與。三、持續觀察公廣集團政策及監督。四、受理民眾因媒體報導受害申訴。五、中國媒體人交流及公部門諮詢。

## 一、新聞時事媒體表現監督與討論

本會隨時針對傳媒相關之新聞時事進行監督，在現有人力與資源下，本年度以不定期網路投票反映民眾意見，同時以電子報作為平台，進行傳媒論壇，其執行成果如下。

### 不定期舉辦網路投票

本年度不定期針對特定傳媒議題舉辦網路投票，反映閱聽人意見，共計舉辦 6 次投票，共有 4 千多名閱聽人針對如：八里雙屍命案、洪仲丘虐死案等媒體呈現進行投票，本會亦將投票結果公布、分析，並送交衛星公會之新聞自律委員會作為閱聽人意見之反映與參考依據。

### 發行電子報作為論壇

本會電子報於 6 月份復刊，針對當月傳播議題進行討論，並廣邀各方專家與民眾，以網路論壇形式匯聚各方意見，形成台灣傳媒論壇，為傳媒議題發展留下紀錄。其訂戶持續成長，目前約有 1 千餘名訂戶，單篇文章最高點閱數達 3 千餘人次。

## 二、反媒體壟斷立法相關監督參與

今年 3 月份開始，通傳會、民進黨、台灣大學法律及政策研究中心與立法委員楊麗環各推出反媒體壟斷相關法案，社會各界亦對此案發展極度關心。本會除提出法案建議外，同時也開闢修法專區與舉辦座談會，廣邀產、官、學、民進行四方座談。

### 提出相關修法之建議

本會於 3 月 19 日參與通傳會所主辦之修法公聽會，針對此法案提出本會之看法，認為法案中關於市場、收視率與收聽率之定義應清楚規範，有關合併、跨業整合等相關條文相應數字也應另作調整，同時針對法案中多元維護部分更要進行加強。

### 設資料區供民衆參考

5 月份於本會網站設置修法專區，做為民眾之資訊平台，並將各版本法案資料、論述與修法意見及每日剪報於此呈現，做為法案資訊公開來源。

### 舉辦座談會匯聚意見

本會於 5 月 10 日在台大校友會館舉辦「反媒體壟斷法修法座談會」，廣邀產業界（衛星電視公會、台北市報業公會）、官方代表（通傳會、文化部、勞委會）、傳播學界（台灣大學新聞研究所教授張錦華、政治大學新聞學系教授馮建三）、民間團體代表（台灣新聞記者協會）四方參與，匯聚修法民意，其中立法院交通委員會委員辦公室之代表，亦前來旁聽、參與，同時進行網路直播，擴大該法案民眾之參與及討論。

## 三、持續觀察公廣集團政策及監督

本會長期關注公廣集團相關議題，以維護公共媒體之健全發展，而本年度因應公共電視董事長與總經理之選任問題及公共電視法修法相關議題，本會持續進行觀察與監督，其成果如下。

### 關注董座總經理選任

今年 1 月份媒體改造學社與傳播學界發起於行政院靜坐，呼籲公共電視董事長選任程序必須透明外，

亦於 10 月份選任公視總經理時，應公共電視董事會之邀，提出候選人名單，共同為社會舉才，同時亦與公民團體聯合組成「公民社會監督公視總經理遴選百人觀察團」共同促進選任程序的透明發展。

### 參與公視法修法諮詢

今年 9 月份本會應文化部之邀參與公共電視法修法座談會，於會中發表本會對公視法修法建議之看法，本會執行長陳炳宏、本會監事林麗雲、胡元輝亦參與修法公聽會，並分別發表修法見解。

## 四、受理民眾因媒體報導受害申訴

本會受理民眾申訴關於媒體報導受害者與不當傳媒內容，本年度成功受理約 30 餘件，本會除將申訴案件轉往各媒體自律委員會討論，同時轉達至通傳會或文化部，協助當事人處理與協調，而今年度成功協調因塑化劑報導而受害之當事人，使之權益獲得伸張。

## 五、中國媒體人交流及公部門諮詢

本年度本會接待大陸及港澳地區媒體人與師生參訪以及針對政府機構諮詢性回應事務如下。

### 接待大陸港澳媒體人

兩岸交流日趨頻繁，本會今年由執行長陳炳宏、公共事務長林福岳與本會董事羅世宏接待大陸地區媒體人參訪共計兩場次（北京與廣州媒體人），同時港澳與大陸地區學生參訪本會共計兩場次，而本會董事馮建三則於 12 月份接待大陸清華大學歷史系教授秦暉與中國政法大學人文學院教授金雁伉儷來訪，針對兩岸傳媒與民主化問題進行交流。

### 針對公部門諮詢回應

本會作為公民團體一員，本應針對公共事務相關諮詢性問題進行回應，故本年度除參與通傳會與文化部所諮詢之傳媒相關事務公聽會外，同時就監察院關於媒體報導貪瀆新聞問題與總統府人權諮詢小組給予諮詢性意見。

# 參、行政報告

## 一、人事行政

本會人員編制為：專職二人、兼職五人。公共事務長林福岳（中國文化大學大眾傳播學系助理教授）於 1 月 23 日到任，負責綜理本會對外事務，並於 7 月份代表本會出任衛星電視公會新聞自律會議諮詢委員。同時，因應電子報發行，執行編輯林靖堂於 3 月份到任，協助處理電子報編務。

本會定期對外招募實習生，今年暑期實習生於 7、8 月份報到，分別為林函億（政治大學新聞學系）、鐘宜庭（元智大學社會暨政策科學學系）、蘇柔郡（政治大學新聞學研究所），除了協助適齡兒童標章記者會與相關事務，並支援電子報編務與協助網站資料庫更新。

在行政相關事務上，除每年固定召開兩次董事會（每年約於 3 月份、10 月份召開舉行），決定會務運作方向外，亦固定召開例行工作會議（每周乙次，由執行長召集，本年度約 47 次）與行政會議（每雙周乙次，由董事長召集，本年度共計約 19 次），於會中處理與決定相關行政事宜與方向。

## 二、會址遷移

為妥善利用募款，本會期望能減少房租成本支出，從上年度即開始規劃會址搬遷事宜，會址搬遷於本年度 4 月份完成，而搬遷後除購置冷氣等相關硬體設備（因研究案需要而購置電視監看系統與液晶電視）外，本會亦於搬家過程中將舊物整理並將二手物資捐贈兒童與家扶機構。

同時，本會將所出版之《家園重建—走過九二一影像報告》攝影集，贈予九二一地震博物館與出現在攝影集之中學與社區大學，此番贈書不但饒富紀念價值，也象徵重建區已於災後重建復興，更期望有效利用資源與大眾進行交流。

## 三、募款概況

本會捐款流程與機制持續維持，除明定捐款收據必須於捐款日開始計算 14 天以內送達外。同時，無論海內外捐款，本會每月 15 日左右皆會於網頁登載捐款徵信，以昭公信。

## 四、財務收支

2013 年收入分析表 *		
項目	金額	比例
捐款收入	4,285,050.00	87%
報名費收入	155,000.00	3%
銷貨收入 **	26,683.00	1%
利息收入	68,932.00	1%
補助收入	390,000.00	8%
總計	4,925,665.00	100%

2013 年支出分析表		
項目	金額	比例
研究計畫案支出	1,320,864.00	26%
行政管理支出	1,210,240.00	24%
專案活動支出	1,080,671.00	21%
人事經費支出	1,464,860.00	29%
總計	5,076,635.00	100%

\* 本會監事魏明光先生於 2011 年透過 Give2Asia 捐款 5 萬元美金于政大新聞系之「提昇台灣媒體品質相關計畫」採專款專用方式，並指定與本會合作執行計畫，而此筆捐款不納入本會收入，2012 年至 2013 年本會與政大新聞系合作執行該計畫，截至 2013 年 12 月 31 日止，本計畫餘額約 2 萬 5 千元美金。

\*\* 銷貨收入為本會委託同喜文化銷售本會出版之影音與書籍之收入。